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Ajankohtaista asiaa vertailulaboratoriosta (1/2016)
Tähän info-kirjeeseen on koottu ajankohtaisia asioita Eviran hyväksymille laboratorioille. Pyydämme välittämään kirjeen sisältämiä tietoja kaikille niille joita se laboratoriossanne koskee.
Aiheina tässä kirjeessä:
· Ohje näytetiedonsiirrosta (VATI 2 B) julkaistu laboratorioille
· Koulutusta vesi- ja elintarvikenäytteiden tiedonsiirrosta laboratorioista viranomaisjärjestelmiin (KUTI-YHTI)
· Aistinvaraista koulutusta Evirassa
· Talousveden laatuvaatimukset
· Elintarviketutkimustulosten ilmoittaminen Eviraan
· Tietoa salmonellavalvontaohjelman mukaisten näytteiden ilmoittamisesta
· Tutkimustietojen toimittaminen Eviraan vastustettavista ja ilmoitettavista eläintaudeista
· Uusia ohjeita
· Ajankohtaista laboratoriorintamalla 4.-5.10.2016
Hyvää kevättä kaikille toivoen
Vertailulaboratoriotoiminta – Evira
toim. Leena Saari
Ohje näytetiedonsiirrosta (VATI 2 B) julkaistu laboratorioille

Valvira ja Evira ovat yhdessä Maanmittauslaitoksen tietotekniikan palvelukeskuksen (MML/Mitpa) kanssa toteuttaneet palvelun näytetietojen siirtämiseksi sähköisesti laboratoriojärjestelmistä viranomaisjärjestelmiin eli kuntien valvontatietojärjestelmiin ja sieltä keskitettyyn tietovarastoon. Tiedonsiirrosta on nyt julkaistu ohjeistus laboratorioille Valviran verkkosivuilla:

http://www.valvira.fi/ymparistoterveys/ymparistoterveydenhuolto/ymparistoterveydenhuollon-kohdetietojarjestelma.
Ohje sisältää yleistä tiedonsiirtopalvelusta sekä linkit tekniseen dokumentaatioon. Lisäksi ohjeessa on kerrottu tiedonsiirrossa käytettävistä koodistoista ja annettu käytännön ohjeita tietojen syöttämiseksi palveluun. Edellä mainitulta Valviran verkkosivulta löytyy myös kuntaviranomaisille suunnattu ohje, jossa asiaa näytetiedonsiirrosta (VATI 2).

Ohje vielä täydentyy vuoden aikana, kun kokemusta tiedonsiirrosta kertyy. Olettehan yhteydessä, kun mielessänne on ongelmia, ehdotuksia tai kommentteja tiedonsiirtoon liittyen! Palapeli on haastava, kun erilaisia prosesseja, käytäntöjä ja järjestelmiä on lukuisia, mutta uskotaan siihen, että jossakin vaiheessa saavutamme tällä laboratoriotulosten hyödynnettävyyden parantumisen valtakunnallisesti sekä raportoinnin vaatimien resurssien vähentymisen. 

Lisätietoja

Elintarvikkeiden tiedonsiirto, Taija Rissanen, p. 029 530 4136, kuti@evira.fi
Vesien tiedonsiirto, Heli Laasonen, p. 0295 209 631, yhti@valvira.fi
Tekniset kysymykset, Anna Toivonen, Maanmittauslaitos, p. 040 844 0524, anna.toivonen@maanmittauslaitos.fi
Koulutusta vesi- ja elintarvikenäytteiden tiedonsiirrosta laboratorioista viranomaisjärjestelmiin (KUTI-YHTI) 

YHTI ja KUTI ovat Valvirassa, Evirassa ja Maanmittauslaitoksen tietotekniikan palve-lukeskuksessa (MML/Mitpa) meneillään olevia projekteja, joissa luodaan palvelu viranomaisnäytteitä koskevien tietojen siirtämiseksi sähköisesti laboratoriojärjestelmistä viranomaisjärjestelmiin. Sähköiseen tiedonsiirtoon tulisi pyrkiä kaikissa vesien ja elintarvikkeiden viranomaisnäytteitä tutkivissa laboratorioissa.

Evira ja Valvira järjestävät 31.5.2016 klo 9-13 Evirassa Helsingin Viikissä tilaisuuden laboratoriojärjestelmätoimittajille ja laboratorioiden järjestelmävastaaville näytetiedonsiirrosta. Tilaisuuden ohjelma ja ilmoittautumisohjeet julkaistaan toukokuussa 2016. 

Tilaisuuteen voi osallistua myös etäyhteyksien kautta esimerkiksi Eviran Turun, Kuopion ja Oulun toimipisteistä sekä muista videoneuvottelutiloista esim. Aluehallintovirastoista tai valvontayksiköistä. Yhteys voidaan ottaa korkeintaan 19 videoneuvottelutilaan. 

Lisätietoja: Ylitarkastaja Taija Rissanen, suunnittelu- ja ohjausyksikkö, p. 029 530 4136, taija.rissanen@evira.fi
Aistinvaraista koulutusta Evirassa

Eviran Kemian ja toksikologian tutkimusyksikössä järjestetään tänä vuonna seuraavat aistinvaraiset koulutustilaisuudet:

Lihan aistinvarainen laadunarviointi  –kurssi 12.5.2016. Kurssin hinta 220 €/hlö (+alv 24%). Ilmoittautumiset kurssille viimeistään 26.4.2016.

Kalan aistinvarainen laadunarviointi  –kurssi 27.10.2016. Kurssin hinta 220 €/hlö (+ alv 24%). Ilmoittautumiset kurssille viimeistään 29.9.2016.    

Veden aistinvarainen arviointi –kurssi 17.11.2016.  Kurssin hinta 220 €/hlö (+ alv 24%). Ilmoittautumiset kurssille viimeistään 1.11.2016.    

Lisäksi aistinvaraista koulutusta voidaan järjestää erikseen sopimuksen mukaan.                   

Ilmoittautumiset tehdään koulutuspalvelun kautta. Koulutuspalvelun käyttöön tarvittavat tunnukset voi tilata osoitteesta koulutus@evira.fi.

Lisätietoja: Tutkija Leena Lilleberg, Kemian ja toksikologian tutkimusyksikkö, p. 050 573 8974, leena.lilleberg@evira.fi
Talousveden laatuvaatimukset

Sosiaali- ja terveysministeriö on antanut talousveden laatuvaatimuksista ja valvontatutkimuksista asetuksen 1352/2015, jossa muun muassa säädetään talousveden radioaktiivisista aineista aiheutuvan säteilyaltistuksen rajoittamisesta. Radonille, viitteelliselle annokselle ja tritiumille on asetettu laatuvaatimukset. Tritiumia ei tarvitse tutkia säännöllisessä valvonnassa talousvedestä, sillä Säteilyturvakeskus valvoo tritiumin aktiivisuuspitoisuuksia valtakunnallisessa ympäristön säteilyvalvontaohjelmassa.

Eviran hyväksymät alueelliset elintarvike- ja ympäristölaboratoriot, joilla on akkreditoitu menetelmä sekä Säteilyturvakeskus (STUK) tekevät radonin määrityksiä talousvedestä. Viitteellisen annoksen tason seulonnassa käytetään näytteen radioaktiivisuuden alfa-aktiivisuuden kokonaismäärää. Talousveden kokonaisalfa-aktiivisuuden määritys voidaan tehdä vain STUKssa. Näytteenotosta ja näytteenottovälineistä saa tietoa edellä mainituista paikoista. STUKssa voidaan myös mitata uraanipitoisuus ICP-MS:lla.
Valvira on parhaillaan uudistamassa Talousvesiasetuksen soveltamisohjetta yhteistyössä STUKin kanssa.

Lisätietoja: Laboratorionjohtaja Pia Vesterbacka, Säteilyturvakeskus, puh (09) 759 881, pia.vesterbacka@stuk.fi
Elintarviketutkimustulosten ilmoittaminen Eviraan

Elintarvikelain (23/2006) 40 §:n ja laboratorioasetuksen (VNa 152/2015) 13 §:n mukaan hyväksytyn laboratorion on Eviran pyynnöstä toimitettava sille yhteenveto tekemistään tutkimuksista ja niiden tuloksista. Ilmoitusvelvollisuus koskee viranomaisnäytteitä ja elintarvikemääräyksissä tutkittavaksi edellytettyjä omavalvontaan kuuluvia näytteitä.

Evira pyytää hyväksyttyjä elintarvikelaboratorioita ilmoittamaan vuosittain elintarvikeryhmittäin salmonellaa, EHEC -bakteereita, kampylobakteereita, listeriaa ja patogeenisia yersinioita koskevat analyysimäärät tuloksineen. (Salmonellavalvontaohjelmaan kuuluvat tutkimukset eivät kuitenkaan kuulu tähän.) Tuloksia on hyödynnetty mm. yleiseen patogeenien esiintyvyyden seurantaan, epidemioiden selvittelyyn, mahdollisten piilevien riskien tunnistamiseen ja riskinarviointeihin. Tekemäänne arvokasta työtä hyödynnetään siis myös laajemmin koko maan tasolla.

Ilmoittamisen yksinkertaistamiseksi Evirassa on kehitetty Patogenix -ohjelma, johon kukin laboratorio voi syöttää kysytyt tiedot haluamassaan aikataulussa, kuitenkin vähintään kerran vuodessa maaliskuun loppuun mennessä. Patogenixin osoite on: https://palvelut2.evira.fi/patogenix. Uusia tunnuksia tai tunnukset mahdollisesti hukkuneiden tilalle voi pyytää Evirasta, annika.pihlajasaari@evira.fi.

Laboratoriot voivat halutessaan lähettää tuloksia myös Eviraan taulukkomuodossa (.csv -tiedosto). Lisäohjeet tästä mikko.tuominen@evira.fi tai annika.pihlajasaari@evira.fi.

Kiitos kaikille tiedot jo raportoineille laboratorioille! Tuloksia vuodelta 2015 on aikaa raportoida vielä 31.3.2016 asti. Koska tietojen antaminen on lakisääteistä, Evira voi antaa laboratoriolle määräyksen tai lopulta jopa peruuttaa laboratorion hyväksynnän, mikäli tietoja ei toimiteta.

On siis jälleen aika kääriä hihat ylös ja varmistaa, että raportointi on suoritettu! Autathan meitä hyödyntämään tutkimustuloksiasi valvonnan ohjaamisessa ja suunnittelussa.

Lisätietoja: Ylitarkastaja Annika Pihlajasaari, Elintarvikehygieniayksikkö, p. 029 530 4271, Annika.Pihlajasaari@Evira.fi
Tietoa salmonellavalvontaohjelman mukaisten näytteiden ilmoittamisesta
Eviran kotisivuilla on tietoa ilmoituksista, joita salmonellalaboratorioiden tulee tehdä Eviraan. 
Kuukausi-ilmoituksessa ilmoitetaan eläinten pitopaikoista sekä teurastamoista ja muista liha-alan laitoksista otetuista näytteistä. Vuosi-ilmoituksella ilmoitetaan yhteenveto pitopaikoista otetuista näytteistä. Sivustolle on koottu lista vuosi-ilmoituksella ilmoitettavista tiedoista sekä usein kysyttyjä kysymyksiä vuosi-ilmoitukseen liittyen. 
Salmonellailmoituksia käsittelevät sivut löytyvät seuraavan linkin takaa:
http://www.evira.fi/portal/fi/tietoa+evirasta/esittely/toiminta/laboratoriotoiminta/eviran+hyvaksymat+laboratoriot/salmonellailmoitukset/
Lisätietoja: Ylitarkastaja Elina Leinonen, elintarvikehygieniayksikkö, elina.leinonen@evira.fi, p. 050 3732074
Tutkimustietojen toimittaminen Eviraan vastustettavista ja ilmoitettavista eläintaudeista
Eläintautilaki (441/2013, 82 §) edellyttää vastustettavia ja ilmoitettavia eläintauteja tutkivia laboratorioita toimittamaan Eviraan tiedot tutkimistaan näytteistä. Tämä tiedonkeruuvelvoite koskee muita kuin valvontaohjelmissa (esim. salmonella, kampylobakteeri, EHEC) tutkittuja näytteitä. Evira käyttää tietoja mm. eläintautitilanteen seuraamiseen. Kiitos tutkimustietoja vuodelta 2015 jo toimittaneille laboratorioille!

Eläintauteja tutkivia laboratorioita pyydetään toimittamaan Eviraan tiedot vuonna 2015 vastustettavien ja ilmoitettavien eläintautien varalta tutkituista näytteistä. Kunkin taudin varalta tutkituista näytteistä tulee toimittaa seuraavat tiedot eläinryhmittäin:

· tutkittujen näytteiden lukumäärä

· käytetty tutkimusmenetelmä

· tutkimustulokset (positiivisten lkm).

Tutkimustiedot tulee toimittaa maa- ja metsätalousministeriön asetuksissa 843/2013 ja 1010/2013 luetelluista eläintaudeista (linkit alla). Näitä ovat mm. lemmikki- ja kotieläinten salmonella, nautojen ja sikojen kampylobakteerit, muut kuin EHEC-valvontaohjelman mukaiset STEC-tutkimukset sekä kaikki trikiinitutkimukset. 

Tiedot voi toimittaa Eviraan osoitteeseen laboratoriot@evira.fi siinä muodossa kuin laboratorio itse haluaa huhtikuun 2016 loppuun mennessä.

Vastustettavat eläintaudit MMMa 843/2013: http://www.finlex.fi/fi/laki/alkup/2013/20130843,

muutos 809/2014: http://www.finlex.fi/fi/laki/alkup/2014/20140809
muutos 111/2015: http://www.finlex.fi/fi/laki/alkup/2015/20150111
muutos 1271/2015: http://mmm.fi/documents/1410837/1817384/sk20151271.pdf/4c2df722-67ee-402e-be01-7147ecbb139e
Ilmoitettavat eläintaudit MMMa 1010/2013: http://www.finlex.fi/fi/laki/alkup/2013/20131010, 

muutos 808/2014: http://www.finlex.fi/fi/laki/alkup/2014/20140808
Lisätietoja: Ylitarkastaja Taija Rissanen, p. 029 530 4136, taija.rissanen@evira.fi
Uusia ohjeita

NMKL-menetelmä

NMKL 200, 2015. Histamin. HPLC bestemmelse med post-kolonne derivatisering og fluorescensdeteksjon i fisk og fiskeprodukter. Histamine. HPLC determination with post-column derivatization and fluorescence detection in fish and fish products

NMKL-menettelyohje

NMKL 3, 2015: Guidelines for Sensory Evaluation of Bread

Lisätietoja: tutkija Tuula Pirhonen, p 040 489 3465, tuula.pirhonen@evira.fi, tutkija Leena Lilleberg, p 050 573 8974, leena.lilleberg@evira.fi, erikoistutkija Kati Hakala p 040 489 3404, kati.hakala@evira.fi
Ajankohtaista laboratoriorintamalla 4.-5.10.2016
Evira, Finas ja Valvira järjestävät Ajankohtaista laboratoriorintamalla -koulutustapahtuman Evirassa Helsingin Viikissä 4.-5.10. Evirassa meillä on mahdollisuus järjestää vaihtelevaa ja käytännön harjoituksia sisältävää ohjelmaa sekä tarjota mahdollisuus osallistua tapahtumaan etäyhteyden kautta. 

Tapahtuman ohjelmaluonnos ja ilmoittautumisohjeet julkaistaan kesäkuussa:

http://www.evira.fi/portal/fi/tietoa+evirasta/tapahtumat/
Tervetuloa mukaan labrapäiville!

Lisätietoja: Ylitarkastaja Taija Rissanen, suunnittelu- ja ohjausyksikkö, p. 029 530 4136, taija.rissanen@evira.fi
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