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UNDERSÖKNING AV KONTAMINERING MED VÄVNAD FRÅN CENTRALA NERVSYSTEMET
Allmänt
Livsmedelssäkerhetsverket Evira inledde i början av juni 2005 undersökningar för upptäckt av kontaminering med vävnad från centrala nervsystemet. Undersökningarna görs på Evira i Helsingfors Evira använder ELISA-metoden, med hjälp av vilken man kan observera GFAP (glial fibrillary acidic protein), ett protein som är allmänt förekommande i vävnaden i centrala nervsystemet. Undersökningsresultatet är positivt om det finns vävnad från det centrala nervsystemet i det undersökta provet. Undersökningen informerar inte om djurets hälsotillstånd. Den som beställt undersökningen betalar för expeditionskostnaderna. Undersökningens pris bestäms på basis av Eviras prislista.
Provtagning och sändande
Ett lämpligt prov för ändamålet är kindköttets ytskikt. Även andra områden som kan ha kommit i kontakt med vävnad från det centrala nervsystemet är lämpade för undersökning. Av kindköttet skärs ett (yt)skikt om cirka 10 x 10 cm, av vilket man på Evira tar ett renhetsprov med svabbteknik med en bomullstuss. Proven undersöks på Evira en gång varannan vecka, på måndagar jämna veckor. Proven mottas dagligen på Seinäjoki verksamhetsställe. Proven kan också samlas in och lagras i -20 grader i cirka en månad. Förvaring av proven i kylskåpstemperatur är inte tillräckligt. Proven förpackas i is eller sänds med kyltransport. Proven kan också sändas utan is eller kyltransport då resetiden är rimlig.
För prov som undersöker kontaminering med vävnad från det centrala nervsystemet finns en separat remiss i slutet av denna anvisning.
Mera information: Evira, Helsinfors, 040 137 9854.
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